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Ordem dos Advogados do Brasil 
Conselho Seccional do Distrito Federal 

EXCELENTISSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CAMARA 

LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
PROC 68/2009 

ESTEFANIA FERREIRA DE SOUZA DE SIVEIROS, 

brasileira,  advogada, OAB/DF 11.694, CPF/MF no.  596.230.634- 

15,  Titulo Eleitoral n o .  130973616/94 Zona 001,  Secao 0073 

Natal/RN, com endereco para  fu tu ra s  intimacoes sito a SEPN 

516,  Bloco B, Lote 7, Brasilia - DF, n a  qualidade de cidada e 

Presidente d a  ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL - 
CONSELHO SECCIONAL DO DISTRITO FEDERAL, conforme a t a s  

e ass ina turas  anexas,  vem, perante Vossa Excelencia, com 

fundamento n a s  disposicoes pert inentes d a  Constituicao 

Federal, d a  Lei no  1.079 de 10 de abril  de 1950, d a  Lei Organica 

do Distrito Federal, d a  Lei no.  7.106 de 28 de junho de 1986 e 

demais ins t rumentos  normativos aplicaveis a especie, apresentar  

pedido de aber tu ra  de processo de IMPEACHMENT em desfavor 

do Senhor Governador do Distrito Federal, JOSE ROBERTO 

ARRUDA, pela prat ica,  em tese, de crime de r e s p o n ~ a b i l i d a d e , ~ ~  

consoante os fatos a seguir descritos: r v- 
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D O S  FATOS QUE ENSEJARAM O PRESENTE PEDIDO 

O presen te  requerimento,  subsc r i to  pela  c idada  que  

o maneja ,  tambem reflete a aprovacao d a  ent idade  que  preside,  a 

O r d e m  dos A d v o g a d o s  do B r a s i l ,  C o n s e l h o  S e c i o n a l  d o  

D i s t r i t o  F e d e r a l  (Ata e a s s i n a t u r a s  em anexo) .  

O quadro  e de  abso lu ta  perplexidade. 

Em 2 3  de  se tembro  de  2009,  o Ministerio Publico 

Federal  requereu  a o  Ministro Presidente  do Super ior  Tr ibunal  de  

J u s t i c a  a i n s t a u r a c a o  de  inqueri to  em razao d a  exis tencia  de  

indicios  do cometimento de  cr imes de  responsabi l idade pelos 

Senhores  Governador e Vice-Governador do  Distri to Federal ,  

j u n t a m e n t e  com o u t r a s  au to r idades  e empresar ios  d a  Capital .  

O inqueri to ,  a u t u a d o  no  Super ior  Tr ibunal  de  

J u s t i c a  sob  o n o  650 ,  or iginou-se do  depoimento espontaneo do 

en tao  Secretar io  de  Relacoes Ins t i tuc ionais  do governo do  

Distri to Federal  D u r v a l  B a r b o s a  R o d r i g u e s  a o  Ministerio Publico 

do  Distri to Federal  e Terr i tor ios  sobre  fa tos  de  s e u  conhecimento 

que  em tese  cons t i tuem crime (fls. 1 4 / 2 9 ,  inquer i to  anexo) .  Em 

t a l  ocasiao,  entregou a o s  Promotores var ios  documentos ,  CDs e 

DVDs que  foram apreendidos  e relacionados (fls. 3 2 / 3 5 ) .  
ypd 
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O que  s e  revelou deu  ensejo a autor izacao judicial  

de  e s c u t a  ambienta l ,  com o apa ra to  d a  Policia Federal ,  e b u s c a  e 

ap reensao  em diversas  local idades,  inclusive gabinetes  oficiais. 

Os fa tos  a p u r a d o s  a t e  en tao ,  consubs tanc iados  n a  

divulgacao, em rede nacional ,  de  gravacoes de  audio  e video 

rea l izadas  pelo en tao  Secretar io  de  Relacoes Ins t i tuc ionais  do 

Governo do DF Durval  Barbosa  Rodr igues ,  vinculam, d i re t a  e 

indi re tamente ,  o Governador do Distri to Federal  J o s e  R o b e r t o  

Ar ruda  e o Vice-Governador do Distri to Federal  Pau lo  O t a v i o  a 

pra t ica ,  em tese,  de  cr imes comuns  e de  responsabi l idade,  

c a u s a n d o  especie  a opiniao publ ica  e enorme insurgencia  social .  

Em razao disso,  a Camara  Legislativa do DF, com diversos 

membros  supos tamente  envolvidos n u m a  a r t i cu lada  rede de  

desvio de  recursos  publicos,  foi ocupada  por  populares .  

Nessa es te i ra ,  p a r a  melhor  compreensao d a  

cronologia dos  fatos ,  opor tuna  s e  mos t ra  a t ranscr icao  de  

t r echos  do relatorio elaborado pe la  Policia Federal ,  da tado  de  

13.11.2009,  f irmado pelo Delegado de  Policia Federal  Alfredo 

J o s e  de  Souza  J u n q u e i r a  as fls. 223-A do 3" apenso  do IP 650: 

2. Cronologia dos fatos e diligencias 

Em 16 de setembro do presente ano, DURVAL BARBOSA 
RODRIGUES, atualmente ocupando o cargo de Secretario de Relacoes 
Institucionais do Governo do Distrito Federal, apresentou-se 
espontaneamente a Promotores de Justica do Distrito Federal e 
Territorios e prestou depoimentos sobre diversos fatos de seu 
conhecimento, descrevendo a suposta existencia de uma organizacao 
criminosa comandada pelo Governador do Distrito Federal, JOSE 
ROBERTO ARRUDA, e integrada por diversas pessoas, entre elas 
alguns Secretarios de Governo. No mesmo momento, apresentou 
diversos CDs contendo arquivos com imagens por ele gravadas (CDs 
apreendidos e juntados as fls. 33/63 dos autos do inquerito 650/DF 
do Superior Tribunal de Justica). &@ 
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No referido termo de depoimento, DURVAL BARBOSA 
RODRIGUES apresenta diversos fatos envolvendo diferentes pessoas, 
entre elas algumas autoridades do Governo do Distrito Federal. Dentre 
tais situacoes, destacam-se: 

1. Em 2002, apos a campanha vitoriosa de Joaquim Roriz ao 
Governo do Distrito Federal, DURVAL teria sido procurado por 
JOSE ROBERTO ARRUDA, que teria lhe pedido apoio a sua 
pretensao para a disputa do proximo pleito ao Governo do 
Distrito Federal, que ocorreria em 2006. Nesta epoca, DURVAL 
ocupava o cargo de Presidente da empresa CODEPLAN, 
atualmente Companhia de Planejamento do DF. Que na 
mesma epoca tambem foi procurado, com a mesma demanda, 
por WELLINGTON MORAES; 

2. Apos sinalizacao de que tal apoio contava com a anuencia do 
entao Governador Joaquim Roriz, ARRUDA teria pedido a 
DURVAL que entregasse a relacao de contratos celebrados pela 
CODEPLAN com outras empresas ou orgaos publicos. 
DURVAL teria descoberto que ARRUDA teria escolhido alguns 
nichos do Governo para arrecadar recursos para sua 
campanha de 2006, destacando-se os seguintes orgaos: CEB, 
ICS, METRO, BRB e CODEPLAN; 

3. ARRUDA teria comecado a montar estrutura para sua 
campanha ao governo do Distrito Federal, contratando 
diferentes servicos e reformando diversos locais para 
montagem de escritorios; 

4. Apos a adesao a campanha de ARRUDA, este teria 
apresentado as pessoas de DOMINGOS LAMOGLIA e OMEZIO 
PONTES, que ficariam responsaveis pelos seus pleitos junto ao 
proprio DURVAL e outras unidades do governo do DF; 

5. DURVAL afirmou que as empresas prestadoras de servicos nao 
tinham dificuldades em assinar contratos com o GDF porque 
ARRUDA valia-se de sua influencia para negociar tais 
contratos com o entao Secretario de Planejamento JOSE LUIZ 
VIEIRA NAVES. ARRUDA tambem promovia reunioes com tais 
empresas e as incentivava a doar dinheiro para sua campanha 
ao governo do DF, prometendo-lhes uma fatura mensal nunca 
inferior a R$ 5.000.000,00 (cinco milhoes de reais) assim que 
assumisse o governo do Distrito Federal; 

6. DURVAL cita a montagem de escritorio de campanha na W3 
502 sul e em uma casa localizada na QI 5 do Lago Sul, que foi 
apelidada de "Casa dos Artistas". Afirmou ainda que foi gasto 
um valor nao inferior a R$ 12.000.000,00 (doze milhoes de 
reais) para a reforma da casa localizada na QI 5 do Lago Sul e 
que metade das pessoas que trabalhavam nesta casa, em 
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da campanha de ARRUDA ao governo do DF, tinham cargo 
efetivo no proprio governo do DF, sendo a referida casa, na 
mesma epoca, gerenciada por pessoa de prenome TALES, 
servidor da CODEPLAN; 

7. DURVAL afirma que "em todas as Secretarias de Estado e em 
outras unidades do GDF, dirigidas por politicos com mandato, o 
titular da secretaria recebe 40% dos valores arrecadados dos 
contratos em geral, ou seja, recursos repassados pelos 
prestadores de servicos do GDF a titulo de propina; que os 60% 
restantes suo divididos da seguinte forma: Governador 40%, 
Vice-Governador 30%. Geraldo Maciel (Casa Civil) 10%, 
Omezio Pontes 10% e o restante para "livre distribuicao) de 
acordo com a determinacao do Governador Armda) 

8. DURVAL comentou sobre o conteudo de diversos videos 
(listados em apreensao de fls. 32/63 dos autos do Inquerito 
650/DF, do STJ), gravados por ele mesmo nos diversos 
gabinetes que ocupou e tambem no gabinete que ocupa 
atualmente, destacando-se: 

a. Video contendo imagens de ABDON BUCAR, ligado a 
empresa AB Producoes, gravadas na Secretaria de 
Assuntos Sindicais, durante a campanha de 2006 para 
o Governo do DF. N a s  imagens, segundo DURVAL, 
"Abdon solicitou ao declarante (DURVAL) que Desse  
ingerencias no sentido de injetar mais recursos na Casa 
dos Artistas ... "; 

b. Video contendo imagens de JOSE ROBERTO ARRUDA 
recebendo, das maos de DURVAL, no gabinete deste na 
presidencia da CODEPLAN, a quantia de R$ 50.000,OO 
(cinquenta mil reais). DURVAL afirmou ainda que o 
dinheiro foi retirado da sala por uma pessoa de 
prenome RODRIGO; 

c. Videos com imagem das seguintes pessoas recebendo 
dinheiro de DURVAL: BRUNELLI, EURIDES BRITO, 
LEONARDO PRUDENTE, todos Deputados Distritais; 

LI 

A. Oitiva de DURVAL BARBOSA RODRIGUES, realizada em 
02/10/2009 

Inicialmente, chamou-se DURVAL para prestar declaracoes sobre 
os fatos apresentados (autos apartados - fls. 08/10). N a  data 
mencionada, DURVAL confirmou todo o teor do termo de declaracoes 
prestados aos Promotores de Justica do MPDFT e esclareceu: 49 % 
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1. Que ocupa o cargo de Secretario de Relacoes Institucionais do 
Governo do Distrito Federal desde marco de 2007; 

2. Que no periodo compreendido entre 2003 e 2006, ocupava o 
cargo de Presidente da CODEPLAN e que, em razao de 
suposta determinacao do entao Governador do Distrito 
Federal, Joaquim Roriz, recebia ordens do entao Deputado 
Federal JOSE ROBERTO ARRUDA, versando sobre o destino 
de valores provenientes de contratos celebrados entre a 
CODEPLAN e terceiros. Esclareceu que tais determinacoes 
eram dadas diretamente por ARRUDA ou por intermedio de 
OMEZIO PONTES e DOMINGOS LAMOGLIA, a epoca, seus 
assessores. DURVAL encaminhava a ARRUDA relacao de 
contratos assinados entre a CODEPLAN e terceiros, 
detalhando valores mensais, datas de pagamentos e saldos 
dos contratos, sendo que tal relacao era utilizada por 
ARRUDA para acompanhamento da execucao de todos esses 
contratos. DURVAL disse ainda que recebia a determinacao de 
ARRUDA para efetuar a distribuicao de valores a pessoas 
coligadas politicamente ao proprio ARRUDA, que determinava 
a quantia e o momento a ser pago a cada uma dessas 
pessoas. As referidas quantias eram pagas em troca de apoio 
politico a candidatura de ARRUDA ao governo do DF e 
algumas pessoas a recebiam de maneira rotineira, sendo 
efetuados pagamentos mensais. O acerto sobre qual valor 
percentual seria desviado para campanha, na maioria das 
vezes, era feito diretamente entre ARRUDA e os 
representantes da empresas contratadas pelo GDF e, alguns 
casos, por seus assessores OMEZIO PONTES e DOMINGOS 
LAMOGLIA; 

3. Que os representantes das empresas, seguindo determinacao 
de ARRUDA ou de seus assessores ja mencionados, 
encaminhavam o dinheiro ate seu gabinete na empresa 
CODEPLAN. De posse do dinheiro, DURVAL se encarregava de 
executar o que lhe havia sido determinado, qual seja, 
entregava o dinheiro a terceiros indicado por ARRUDA ou 
seus assessores OMEZIO PONTES e DOMINGOS LAMOGLIA; 

4. Que, dentre os videos apresentados ao MPDFT, ha um no qual 
OMEZIO PONTES e DOMINGOS LAMOGLIA aparecem no 
gabinete de DURVAL, entao localizado na empresa 
CODEPLAN, e ali recebem quantia em dinheiro, tendo havido 
na oportunidade em questao, discussao sobre o valor 
entregue; 

5. Que foi responsavel "pela parte logistica" da campanha de 
JOSE ROBERTO ARRUDA ao Governo do Distrito Federal, em,& 
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2006, ficando responsavel pelos pagamentos dos gastos 
referentes a estrutura logistica, mas que nunca o fazia 
diretamente ao executor de tais servicos, mas entregava o 
dinheiro a OMEZIO PONTES, a DOMINGOS LAMOGLIA ou a 
LUIZ PAULO COSTA SAMPAIO. Esclareceu tambem que as 
respectivas notas fiscais das despesas com citada estrutura 
eram emitidas ou em nome de AI3 PRODUCOES ou em nome 
de funcionarios envolvidos na campanha, sendo que os 
enderecos eram os dos locais onde os servicos seriam 
executados ou os materiais entregues; 

6 .  Que os gastos referentes "ao corpo juridico, a inteligencia, aos 
jornalistas, aos jornais alternativos, ao setor de criacao e 
algumas contratacoes artisticas" realizados em favor da 
campanha de JOSE ROBERTO ARRUDA ao governo do 
Distrito Federal eram pagos por WELLINGTON MORAES, 
sendo que entregava o dinheiro ao proprio WELLINGTON e 
este fazia com que os valores chegassem ao seu destino final; 

7. Que entregou, durante a campanha de JOSE ROBERTO 
ARRUDA ao governo do Distrito Federal, na vigencia da 
campanha de radio e televisao R$ 200.000,OO (duzentos mil 
reais) a WELLINGTON MORAES, sendo que tal valor se 
destinava a entao tambem candidata ao governo do Distrito 
Federal MARIA DE FATIMA, referente ao acordo, feito entre 
esta e ARRUDA, no qual ficou acertado que aquela nao 
atacaria a candidatura de ARRUDA ao governo de DF. 

Quanto  a o s  indicios de  i l ici tos pena i s  e 

adminis t ra t ivos  envolvendo o Governador do D F  JOSE ROBERTO 

ARRUA, ha i n u m e r a s  referencias  nos  a u t o s  do inqueri to  650 /DF.  

En t re  e las ,  podemos c i t a r  as seguin tes :  %8r Pr&xalo Legisiatiuo 

Inquerito 650 - Volume 1: 

Termo de Declaracoes prestado por 
dia 16 de outubro de 2009: 

Folhas 151 16: 
"(...) QUE o declarante entendeu que estaria autorizado a aderir ao 
pleito ARRUDA; QUE, transitando pelos varios orgaos vinculados ao 
GDF, o depoente descobriu que Arruda teria escolhido alguns nichos 
do governo para administrar seus negocios, com a finalidade de 
arrecadar recursos para a campanha de 2006; QUE dentre os orgaos 
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mencionados destacam-se a CEB; ICS; METRO; BRB e CODEPLAN; 
QUE alem desses orgaos o declarante afirma que ARRUDA tinha 
ramificacoes em todas as unidades do Governo com a finalidade de 
angariar apoio e dinheiro para sua campanha; QUE no encontro 
referido acima ARRUDA pediu ao declarante uma relacao dos 
contratos com a CODEPLAN, seja com outros orgaos publicos, seja 
com fornecedores; QUE nessa relacao ARRUDA solicitou ao declarante 
que apontasse o nome da entidade ou empresa contratada, o valor do 
contrato e a duracao; QUE mais tarde o declarante descobriu que a 
intencao de ARRUDA era repassar essas informacoes para sua 
assessoria a fim de que essa contactasse os fornecedores prestadores 
de servico para inforrnar a eles que, a partir de entao, ARRUDA 
passaria a ter influencia na CODEPLAN; QUE nesse contacto com as 
empresas e entidades prestadoras de servicos a CODEPLAN, ARRUDA 
solicitou que contratassem pessoas ligadas a ele e com vistas a 
campanha de 2006; QUE depois da adesao efetivada, o declarante foi 
convidado a comparecer por varias vezes a residencia de Arruda, no 
Condominio Botanic Garden, situado na SMDB, subida da ESAF, onde 
sempre estavam Omezio Pontes (assessor de comunicacao de 
ARRUDA na Camara dos Deputados), Domingos Lamoglia (chefe de 
gabinete de ARRUDA na Camara dos Deputados), Weligton Moraes 
(secretario de comunicacao do DF), Paulo Pestana (assessor do 
Deputado Distrital FABIO BARCELLOS), Monica Maia (prestadora de 
servico ao GDF na area de comunicacao social) e etc; a partir dai, o 
Deputado Arruda resolveu investir na estrutura de sua campanha 
para o governo do GDF, contratando servicos de cai1 center, 
informatica, estudio para gravacoes de programas, equipe de 
advogados e inteligencia (. . .) 
(...) O declarante esclarece que todas as despesas de campanha ao 
Governo do DF de ARRUDA foram pagas com dinheiro arrecadado de 
prestadores de servicos ao GDF; QUE no periodo em que Arruda 
fechou sua adesao ao declarante, ARRUDA ja apresentava como seus 
legitimos representantes as pessoas de Domingos (. . . .)" 

Folhas 20 e 21 
"Que em outro video.. ." 
- "Gilberto Lucena foi obrigado a pagar o 'pedagio' para o Paulo 
Octavio, Roberto Giffoni, Ricardo Pena e ao proprio governador 
Arruda." 
- "Que o Arruda esta querendo cobrar dele o valor total do combinado, 
sem considerar o que ja foi adiantado para Ricardo Pena (R$280 mil), 
Roberto Giffoni (R$ 280 mil) e Paulo Octavio (R$ 660 mil). Que no 
video Gilberto Lucena escreve esses valores em papel A4 o qual foi 
recolhido pelo declarante e entregue nessa ocasiao." 
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Folha 23 
- "Que em todas as Secretarias de Estado e outras Unidades do GDF, 
dirigidas por politicos com mandato, o titular da secretaria recebe 40% 
dos valores arrecadados em geral, ou seja, repassados pelos 
prestadores de servico do GDF a titulo de propina; que os 60% 
restantes sao divididos da seguinte forma: Governador 40%, Vice- 
governador 30%, Geraldo Maciel (Casa Civil) 10%, Omezio Pontes 10% 
e o restante para livre distribuicao'." 

Inquerito 650 - Volume 3: 

Folhas 8-A/ 1 1 -A 

Termo de Declaracoes prestado por Durval Barbosa Rodrigues no dia 
2 de outubro de 2009: 

(...) "QUE, no periodo entre 2003 e 2006, enquanto era presidente da 
CODEPLAN o declarante recebia determinacao do entao Deputado 
Federal JOSE ROBERTO ARRUDA, acerca da destinacao de valores 
provenientes de contratos celebrados entre a CODEPLAN e terceiros;" 

(4 

(...) "QUE, o declarante como presidente da CODEPLAN encaminhava 
a relacao dos contratos assinados entre a CODEPLAN e terceiros, 
detalhando valores mensais, datas de pagamentos e saldos dos 
contratos, ao entao Deputado Federal ARRUDA; QUE, tal relacao era 
utilizada por ARRUDA para um melhor acompanhamento da execucao 
de todos esses contratos; QUE, o declarante recebia a determinacao de 
ARRUDA para efetuar a distribuicao de valores a pessoas coligadas 
politicamente ao proprio ARRUDA; QUE, ARRUDA determinava a 
quantia e o momento a ser pago a cada uma dessas pessoas; QUE, 
essas pessoas eram presidentes de partidos politicos, pessoas com 
influencia em partidos politicos e parlamentares, QUE, as referidas 
quantias eram pagas em troca de apoio politico a candidatura de 
ARRUDA ao Governo do GDF; QUE, algumas pessoas recebiam de 
maneira rotineira, sendo efetuados pagamentos mensais; QUE, na 
maioria das vezes o acerto acerca do percentual a ser desviado para a 
campanha era feito diretamente entre ARRUDA e os representantes 
das empresas contratadas pelo GDF e tambem por seus assessores 
OMEZIO PONTES e DOMINGOS LAMOGLIA; QUE, a partir do ano de 
2003 ARRUDA comecou a receber esses representantes em sua 
residencia no condominio Botanic Garden na SMBD, QUE, em 
algumas oportunidades o declarante ja recebia a determinacao 3 

G4 \C 
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diretamente de ARRUDA acerca da destinacao dos valores 
provenientes de tais contratos; QUE, em alguns casos os 
representantes das empresas, por determinacao de ARRUDA ou de 
seus assessores, acima mencionados, encaminhavam o dinheiro ate o 
escritorio do declarante na CODEPLAN; QUE, o declarante de posse do 
dinheiro, executava o planejamento previamente determinado por 
ARRUDA e/ou seus assessores ja mencionados; QUE, esse era o modo 
de operacao utilizado em todos os contratos celebrados entre a 
CODEPLAN e terceiros; (...) 

(...) "QUE, a exemplo de outros contratos este tambem tinha parte de 
seu valor destinado a campanha para o governo do GDF do entao 
Deputado Federal ARRUDA"; (. . .) 

(...) "QUE, o declarante se recorda de uma situacao ocorrida durante a 
campanha do entao Deputado Federal ARRUDA ao governo do GDF no 
qual entregou duzentos mil reais (R$ 200.000,OO) para WELIGTON 
MORAIS e que tal valor se destinava ao pagamento referente a um 
acordo feito entre ARRUDA e MARIA DE FATIMA, tambem candidata 
ao governo do GDF, em tal acordo ficou ajustado que MARIA DE 
FATIMA nao acataria a candidatura de ARRUDA ao governo do GDP'; 

(. -4 

(...) "QUE, o Governador ARRUDA continua utilizando as mesmas 
pessoas (OMEZIO PONTES, DOMINGOS LAMOGLIA, JOSE 
HUMBERTO, MARCIO MACHADO, PAULO ROXO, JOSE EUSTAQUIO, 
MARCELO CARVAKHO, RENATO MALCOTTI, dentre outros) para a 
pratica de captacao de recursos oriundos de prestacao de servicos, 
venda de terrenos, mudanca de destinacao de imoveis; QUE, esse 
desvio de recurso se destina tanto ao enriquecimento pessoal quanto 
ao pagamento d consciencia de politicos; QUE, a titulo de exemplo 
pode citar que na data de ontem, na residencia do Governador 
ARRUDA, por volta de 15 horas, o declarante presenciou pacotes de 
dinheiros para distribuicao em cima de uma mesa de reuniao, 
dinheiro este que o declarante acredita que se destinava a pessoas 
com influencia politica e candidatos que obtiveram acima de tres mil 
(3.000) votos; QUE, havia aproximadamente trinta (30) pessoas no 
local; QUE, em relacao a autuacao do declarante nos atos da suposta 
quadrilha, esclarece que ARRUDA "pulverizou" suas atividades para 
outras pessoas; QUE, esclarece, porem, que ainda continua recebendo 
algumas determinacoes; QUE, a mais recente se refere ao 
reconhecimento de dividas de empresas na area de tecnologia da 
informacao que ocorrera possivelmente na semana de 04 a 08 do mes 
em curso; QUE, a autuacao do declarante sera a de receber dinheiro d 

rfr 
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"devo1vido"da LINKNET, a fim de repassa-lo a pessoa indicada pelo 
Governador"; (. . .) 

(...) "QUE, o declarante deseja esclarecer que essa missao do 
recebimento dos valores lhe e passada por ARRUDA "porque ele tem a 
certeza de chegar integral nas suas maos"; QUE, esclarece que a acao 
de reconhecimento da divida supracitada diz respeito a "forma mais 
esculhambada de burlar a Lei de Licitacoes", pois, como exemplo, a 
empresa LINKNET trabalha ha aproximadamente tres anos dem 
contrato sequer emergencial e, ao fim, o governo se ve obrigado a 
reconhecer a prestacao de servicos e a indeniza-lan; (. . .) 

Termo de Declaracoes prestado por Durval Barbosa Rodrigues no dia 
2 de outubro de 2009: 

Folhas 33-A 
(...) "QUE; na semana passada, solvo engano, quinta feira, o 
declarante recebeu em seu gabinete das maos de uma pessoa de 
apelido Mineirinho, responsavel pela empresa que desenvolve um 
projeto na area de educacao chamado INFO EDUCACIONAL, a quantia 
de R$ 298.000,OO (duzentos e noventa e oito mil reais), desviado do 
contrato firmado com essa empresa e a Secretaria de Educacao; QUE 
desse montante, ja foram entregues a terceiros R$ 120.000,OO (cento e 
vinte mil reais), sendo R$ 60.000,OO (sessenta mil reais) para GIBRAIL 
GEBRIM e FABIO SIMAO, e R$ 60.000,OO (sessenta mil reais) para o 
secretario JOSE VALENTE, Secretario da Educacao; QUE, o dinheiro 
destinado a GEBRAIL e FABIO SIMAO foi entregue para MASSAI 
KONDO no mesmo momento em que o declarante recebia a quantia 
total acima mencionada e os R$ 60.000,OO (sessenta mil reais) 
restante foi entregue ao assessor de JOSE VALENTE, pessoa de 
prenome ADAILTON, que ambas as situacoes acima mencionada 
foram registradas em video pelo declarante, conforme orientacao 
anterior desta autoridade policial; QUE o restante do dinheiro, R$ 
178.000,OO (cento e setenta e oito mil reais) encontra-se em uma 
pasta do gabinete do declarante, aguardando deliberacao do 
governador do GDF, JOSE GERALDO ROBERTO ARRUDAn(. . .) 

(...) "QUE o declarante acredita que ira se encontrar com o governador, 
e que nesse encontro o governador devera indicar a destinacao do 
dinheiro acima mencionado2'(. . .) 6 @' 

Folha 33 
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Memorando da Divisao de Operacoes de Inteligencia Policia 
Especializada, da PF 
"2 - Como se observa na  documentacao, Durval recebera R$ 178 mil, 
repassados por representantes da empresa Infoeducacional. Segundo 
Durval, parte desse dinheiro e destinada ao governador Jose Arruda, 
ao vice-governador Paulo Octavio e outras pessoas." 
"3 - Com o objetivo de efetivar a proxima etapa do acompanhamento, 
necessario: 
a) acessar o dinheiro que se encontra com Durval para procedimento 
de marcacao e conferencia do valor;" 

Pagina 36 e 37 

"B. Situacao especifica: 
Durval Rodrigues relatou a PF que fora procurado por representantes 
da Infoeducacional, os quais apresentaram a quantia de R$298 mil. 

[...I 
O restante , R$ 178 mil, esta no gabinete de Durval, que disse que 
serao distribuidos da seguinte forma: 
1. 40% - Arruda 
2. 30% - Paulo Octavio 
3. 10% - Omezio 
4. 10% - Maciel 
5. 10% - Espera comando" 

Folhas 39 A ate 41 A 
Relatorio de transcricao do CD n." 01 (30891 108) - conversa entre 
Mineirinho e Durval 

(. 4 
"MINEIRINHO: Vim trazer aqui uma encomenda. .. Pra ja? 
Neste momento MINEIRINHO abre a sua bolsa preta e entao comeca a 
fazer a distribuicao do dinheiro. 
MINEIRINHO: cem, duzentos, duzentos e cinquenta.. . duzentos e 
noventa ... e oito ... duzentos noventa e oito. (repassa o dinheiro para 
DURVAL) 
Pausa. 
DURVAL: Da cinquenta aqui ... cinquenta e nove ai pro Gibrail. (na 
sequencia entrega o pacote para o individuo com caracteristicas 
orientais que faz conferencia do montante) 
KONDO: Tem cinquenta aqui? 
MINEIRINHO: Tem cinquenta ai (. . .) lacrado. 
DURVAL: Da cinquenta e nove e sessenta. (DURVAL joga sobre a mesa 
mais dois pacotes de dinheiro, os quais KONDO guarda 
imediatamente em sua bolsa preta). '6 f6J 
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Nova pausa .  
DURVAL: (...) Duzentos e noventa e oito? 
MINEIRINHO: Duzentos e noventa e oito. 
DURVAL: VALENTE ... sessenta  pro VALENTE, ne? (o sujeito d e  pele 
morena e cavanhaque faz gesto positivo com a cabeca e entao pa s sa  a 
conferir a quantia) 
DURVAL: (...) ele m e  autoriza a fazer assim. (O sujeito moreno 
cont inua fazendo a conferencia do  dinheiro e novamente responde 
positivamente com a cabeca d e  forma gestual) 
DURVAL: (...) p r a  nao  criar caso com o GIBRAIL, FABIO SIMAO e o 
resto la (...) Entao aqui, duzentos e noventa e oito ... neste ponto o 
ADAILTON diz: Seis ... (referencia aos  seis pacotes d e  dinheiro que  
acabara  d e  pegar) 
DURVAL: Duzentos e noventa e oito menos cento e vinte ... cento e 
setenta  e oito. (Enquanto o ADAILTON guarda o s  pacotes d e  dinheiro, 
DURVAL E MINEIRINHO "contabilizam" o recebimento do  dinheiro) 
DURVAL: (...) cento e setenta mais  cento e seten ta... 
MINEIRINHO: cento e setenta  e oito 
DURVAL: Cento e sessenta e oito, ta ok! 
MINEIRINHO: Beleza? 
DURVAL: Beleza! 
MINEIRINHO: Nos a inda  es tamos trabalhando a universalizacao viu! 
DURVAL: Dez milhoes (. . .) 
MINEIRINHO: Pa ra  o proximo a n o  a inda  t e m  dez milhoes assegurados. 
ADAILTON: Tem.. . dez milhoes assegurados. Ja "carimbados"! 
DURVAL: Certo 
ADAILTON: Tem dez milhoes assegurados ... o trabalho e mais  ... vai 
pa r a  a marca  d e  sete.. . 
MINEIRINHO: T a  faltando oito e meio. Tem dez assegurados d a  
universalizacao, dezoito e meio. Vai ficar faltando oito e meio, que  e 
para.. . 
DURVAL: E pa ra  o a n o  que  vem? 
MINEIRINHO: E pa ra  o a n o  que  vem. 
ADAILTON: Isto dai j a  ta.. . 
MINEIRINHO: Dez j a  ta.. . 
KONDO: No orcamento. 
MINEIRINHO: Ja ta n o  orcamento, p r a  portugues e matematica. 
ADAILTON: Carimbadinho! 
DURVAL: (. . .) 
MINEIRINHO: Ta, ta ... tudo  certo!" 

(...I 

Folha 59 A aJ 
ic. 
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Termo de Declaracoes que prestou Durval Barbosa Rodrigues em 

21/10/2009 

(...) "QUE em relacao aos fatos, esclarece que recebeu ligacao na data 

de ontem do governador ARRUDA, o qual designou uma reuniao com o 

declarante na data de hoje, na residencia Oficial, por volta de 12:OO 

horas; Que o governador ARRUDA nao antecipou a pauta, 

esclarecendo apenas que era assunto para ser tratado 

pessoalmente"(. . .) 
(...) QUE em relacao ao encontro realizado, o declarante esclarece que 

chegou a residencia oficial as 12:OO horas, momento em que o 

governador nao se encontrava; QUE proximo de 13:OO horas, o 

governador recebeu o declarante acompanhado do secretario da Casa 

Civil, GERALDO MACIEL; QUE nesse encontro, o declarante 

apresentou o demonstrativo ja referido, oportunidade que o 

governado, apos breve analise, destinou a parte que lhe cabia ao 

secretario da Casa Civil GERALDO MACIEL; QUE o governador disse 

ainda, que o declarante devia complementar com mais R$ 200.000,OO 

(duzentos mil reais), para pagar a "base aliada"; QUE os demais 

detalhes poderao ser vistos no proprio material gravado, desejando 

esclarecer que em determinado momento, o governador tratou com 

GERALDO MACIEL, abertamente dos assuntos objeto de investigacao, 

sem reservas; QUE no entender do declarante, o governador reitera 

tudo o que foi dito pelo declarante quando prestou depoimento aos 

integrantes do Ministerio Publico Federal do Distrito Federal; QUE o 

declarante vai deixar R$ 400.000,OO (quatrocentos mil reais) em poder 

da Policia, para fins de registro e que, provavelmente, ao final da 

manha de amanha, o declarante devera fazer o repasse, conforme 

determinacao do governador a GERALDO MACIEL; QUE esclarece que 

ainda devera centralizar mais R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), 

para completar o valor de pagamento da base aliada ja citado; QUE 

ARRUDA conversa com GERALDO MACIEL sobre o total dos 

pagamentos da base aliada que totalizaria R$ 600.000,OO (seiscentos 

mil reais)" (. . .) 
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Pagina 150 A, 151 A e 152 A (Volume 3 do apenso do inquerito) 
Dialogo entre Durval e Arruda sobre "defesa" de processos contra 
Durval. 
"Durval: Eu pedi ao Paulo Octavio tambem pra entrar nisso. Paulo 
Octavio e jeitoso." 
"Durval: Bota o PO. 
Arruda: Ta bom. 
Durval: Bota ele, e ele fica te dando o resultado. E ele fala assim: entra 
nesse pra mim. 
Arruda: OK. Fechado" 

Pagina 165 A e 166 A (Volume 3 do apenso do inquerito) 
Dialogo entre Durval, Arruda e Jose Geraldo 
"Arruda: Entao, por enquanto eu so tenho que ter a conversa com o 
Paulo Octavio. 
Durval: E sim 
Arruda: Eu tive com o Paulo Octavio e um assunto serio. Vamos falar 
com os desembargadores pra poder organizar esse processo. 
Realmente o Paulo e muito habil." 

Pagina 180 A (Volume 3 do apenso do inquerito) 
"Que nesta reuniao, Nerci (da empresa Unirepro) entregou ao 
declarante a quantia de R$ 152,5 mil [...I 
Conforme determinado pelo proprio governador Arruda: 40% ao 
proprio governador, 30% ao vice-governador Paulo Octavio [. . .] 
Que o declarante esclarece que o dinheiro destinado ao Paulo Octavio, 
normalmente, e entregue via Marcelo Carvalho ou terceira pessoa por 
ele indicada." 

Folhas 217Aa 219A 
Degravacao de dialogo entre o Governador Jose Roberto Arruda e 
Durval 

DURVAL: Deixa eu pegar um negocio aqui antes que eu me esqueca. 
(DURVAL se levanta do sofa para pegar algo). 
ARRUDA: E este aqui como e que eu faco, DURVAL? 
DURVAL: Isso e voce me trazer, ... voce mandar me trazer (trecho 
ininteligivel) . . . . (DURVAL retorna e entrega dinheiro a ARRUDA) . Voce 
lembra disso aqui?. . . 
ARRUDA: Ah, ... otimo! . . . Voce podia me dar uma cesta, um negocio 
aqui. (DURVAL se levanta novamente e vai ate a sua mesa) Eu to 
achando que voce podia passar la em casa porque descer com isso 
aqui e ruim. 
DURVAL: Hum? 
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ARRUDA: Descer com isso aqui e ruim. 
DURVAL: Por que? Nao tem (trecho ininteligivel) ... (DURVAL retorna, 
pega o dinheiro e o coloca dentro de  u m  envelope pardo)." 

(. ..I 
"DURVAL: Nao, voce pode deixar que  isso aqui e u  ajeito. Ele ele nao 
vai ficar s em sem motivacao p ra  trabalhar porque ele vai encontrar 
muito trabalho. (DURVAL retorna e coloca o pacote de  dinheiro e m  
cima d a  mesa  e s e  senta  novamente). 
Logo apos, ARRUDA pede outro favor de  emprego pede a DURVAL e 
aos  21min30s u m  RODRIGO, possivelmente motorista de  ARRUDA, 
en t ra  n a  sala e entrega u m  celular ao  mesmo. ARRUDA pede que  
RODRIGO coloque o pacote com dinheiro no  carro. Este pega o pacote 
d e  dinheiro e sa i  da sala." 

(...) 
"ARRUDA: RODRIGO ta aqui  o u  j a  desceu? 
DURVAL: Ja desceu, voce nao  mandou ele descer. 
ARRUDA: Esse governador e u m a  parada!. . . . Esse negocio aqui.. . esse 
assunto aqui.. . e o seguinte.. . . u m  dos votos do supremo, do TSE ... 
Termina a gravacao". 

Dos t rechos  t r ansc r i tos  infere-se que  as referencias  

fe i tas  por Durval Barbosa  ao  Governador do Distri to Federal  

Jose Roberto Arruda o apon tam como l ider  do grupo angar iador  

e beneficiario direto d a s  propinas  aufer idas  pelo esquema.  

Os indicios de  prova a t e  en tao  divulgados,  por  s i  so,  

ja sao  suficientes  p a r a  que  e s t a  c a s a  legislativa i n s t a u r e  o 

devido processo p a r a  a p u r a c a o  e ,  s e  confirmados,  a condenacao 

do Governador,  por  crime de  responsabi l idade.  Isso porque a 

maioria  abso lu ta ,  senao  todos  os  a t o s  i l ici tos levantados no 

inquer i to  remetem a secre tar ios  de  es tado,  servidores ,  

pa r l amenta res  e empresar ios ,  d i r e t a  o u  indi re tamente  l igados a 

s u a  pessoa;  inclusive pessoas  a p o n t a d a s  como s e u s  supos tos  

" laranjas" ,  a f rente  de  empresas  beneficiadas por con t ra tos  

publ icos super fa tu rados .  
#' CJ 
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Pelos indicios ap resen tados ,  e s t a  c laro o 

conhecimento e dominio do Governador sobre  todos  o s  graves 

fa tos  denunciados .  Nao e crivel que  n a s  demais  s i tuacoes ,  

envolvendo dialogos de  suba l t e rnos  e empresar ios  com mencao 

expressa  ao  s e u  nome se jam f ru to  de  u m a  conspi racao  polit ica 

c o n t r a  a s u a  pessoa.  Ate mesmo pela  coerencia  de  t a i s  dialogos 

com o s  s e u s  proprios ,  cap tados  em e s c u t a s  ambienta is .  

S u a  propr ia  funcao den t ro  do governo j a  pressupoe  

profundo conhecimento do  "funcionamento d a  maqu ina  estatal" .  

Nao e plausivel que  as p ra t i cas  de l i tuosas  pe rpe t radas  por  

agen tes  do governo t enho  passado  despercebidas.  Pelo contrar io,  

rep i ta -se ,  ha for tes  indicios de  envolvimento direto do 

Governador no que  s e  not icia  como u m  dos  ma i s  a r t icu lados  e 

ab rangen tes  e squemas  de  corrupcao de  que  s e  teve not icia  n a  

Capi tal  Federal ,  p a r a  n a o  dizer no Brasil .  Alguns videos 

divulgados em rede  nac ional  e a t e  mundia l  mos t ram imagens 

gro tescas  e chocantes .  

Ademais, mesmo que  nao  r e s t a s s e  verificado s e u  

envolvimento direto no  e s q u e m a  - o que  parece pouco crivel, 

pelo vinculo proximo com envolvidos, pe las  mencoes ao  s e u  

nome por d iversas  pessoas  em ocasioes e contextos diferentes ,  e 

pelo ca ra te r  ab rangen te  e rei terado de  u m a  a r t i cu lada  operacao 

de  supos to  desvio de  recursos  publ icos -, a simples  p o s t u r a  

omissiva a d o t a d a  q u a n t o  a qua lquer  providencia buscando  por 

fim n a s  p ra t i cas  de l i tuosas  verificadas j a  induz ,  por s i  so,  em 

crime de  responsabi l idade .  

Em ta l  contexto,  a i n s t a u r a c a o  de  processo de  

impeachment s e  mos t ra  inevitavel, p a r a  que  a autor idade  
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r ep resen tada  apresen te  as s u a s  explicacoes p a r a  as graves 

imputacoes  que  pesam c o n t r a  s i ,  ou ,  caso  n a o  o f aca  de  forma 

convincente ,  sofra  as sancoes  decorrentes .  

DO DIREITO 

A configuracao de  crime de  responsabi l idade  s e  

manifestou,  em tese ,  n a s  d iversas  es feras  de  poder.  Alem 

daque las  p ra t i cas  t ipif icadas no  art igo 85 ,  V, c o n t r a  a probidade 

d a  Administracao,  a n t e s  de  o mesmo de  o o r a  representado 

a lcancar  o cargo de  Governador,  e tambem depois  de  eleito, h a  

for tes  indicios  de  que  t e n h a  a ten tado ,  de  forma avi l tante ,  c o n t r a  

o livre exercicio do Poder Legislativo (CF, a r t .  85, 11), c o n t r a  

pr incipios  d a  lei o rcamenta r i a  (CF, art igo 8 5 ,  V I ) ,  ao  

supos tamente  facil i tar  a obtencao de  recursos  p a r a  a s segura r  

con t ra tos  super fa tu rados  e desvios,  e ,  f inalmente,  bur lando leis 

que  deveria  cumpri r ,  e n t r e  e l a s  a propr ia  Const i tuicao.  

A s  c o n d u t a s  descr i tas ,  s e  confirmadas,  a t e n t a m  

tambem c o n t r a  disposicoes d a  Lei 1 .079 /50 ,  que  em s e u  art igo 

4", e n q u a d r a  n o s  cr imes de  responsabi l idade  o s  a t o s  que  

a ten tem especialmente con ta  a g u a r d a  legal e o emprego de  

d inhei ros  publicos.  

Nesse par t icu lar ,  e de bom alvitre esclarecer  que  

n e n h u m a  in terpre tacao  d a s  normas  de  regencia,  inclusive 

cons t i tuc ionais ,  e capaz  de  ext ra i r  salvo conduto  a o s  

supos tamente  envolvidos. O principio republ icano,  que  rege a 

n o s s a  federacao, tem como pressupos to  a responsabi l izacao de  

quem a b u s e  ou s e  desvie dos  poderes  que  lhes  sao  

cons t i tuc ionalmente  outorgados.  E algo inerente  ao  propriY 
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s i s t ema  de  freios e con t rapesos  a inexis tencia  de  imunidade  a 

t a l  t ipo de  t r ansgressao .  

De fato,  a Const i tuicao Federal  preve a possibil idade 

de  var ias  au to r idades  serem processadas  e ju lgadas  por  cr imes 

de  responsabi l idade,  a saber :  Presidente  d a  Republica ( a r t s .  51, 

inc .  I; a r t .  5 2 ,  inc .  I; a r t .  8 5 ) ,  Vice-presidente d a  Republica ( a r t .  

51 ,  inc.  I; a r t .  52 ,  inc.  I ) ,  Ministros de  Es tado (a r t .  51 ,  inc.  I; 

a r t .  5 2 ,  inc.  I; a r t .  102,  inc.  I, c ) ,  Ministros do Supremo 

Tr ibunal  Federal  ( a r t .  52 ,  inc.  11), Procurador-Geral  d a  

Republica ( a r t .  52 ,  inc.  11), Advogado- Geral d a  Uniao (a r t .  52 ,  

inc.  11), o s  membros dos  Tr ibunais  Super iores  ( a r t .  102,  inc.  I, 

c ) ,  o s  membros  dos  Tr ibunais  de  Contas  d a  Uniao (a r t .  102,  inc.  

I, c ) ,  o s  chefes de  missao  diplomatica de  ca ra te r  permanente  

( a r t .  102,  inc.  I, c ) ,  qua i squer  t i tu l a res  de  orgaos d i re tamente  

subord inados  a Presidencia  d a  Republica ( a r t .  50 ) ,  o s  

Comandan tes  d a  Marinha,  do Exercito e d a  Aeronaut ica ( a r t .  52 ,  

inc.  I; a r t .  102,  inc.  I, c) ,  juizes  e s t a d u a i s  e do Distri to Federal  e 

Terri torios,  bem como o s  membros  do Ministerio Publico (a r t .  96, 

inc.  111), os  desembargadores  dos  Tr ibunais  de  J u s t i c a  d o s  

Es tados  e do Distri to Federal ,  o s  membros  dos  Tr ibunais  de  

Con tas  dos  Es tados  e do Distri to Federal ,  o s  dos  Tr ibunais  

Regionais Federais ,  dos  Tr ibuna i s  Regionais Eleitorais e do 

Trabalho,  o s  membros d o s  Conselhos ou  Tr ibunais  de  Contas  dos  

Municipios e o s  do Ministerio Publico d a  Uniao que  oficiem 

peran te  t r i b u n a i s  ( a r t .  105,  inc.  I, a ) ,  o s  juizes  federais ,  

incluidos o s  d a  J u s t i c a  Militar e d a  J u s t i c a  do Trabalho e o s  

membros  do Ministerio Publico d a  Uniao (a r t .  108,  inc .  I, a). Por 

forca d a  Emenda  Const i tucional  n o  25 ,  de  14  de  fevereiro de  

2000,  h a  previsao expressa  de  possibil idade de  os  Prefeitos e 
$5" 'a 
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Pres identes  d a s  C a m a r a s  Municipais serem pun idos  por  crime de  

responsabi l idade  (a r t .  29-A). Ainda, o s  Pres identes  dos  

Tr ibuna i s  poderao s e r  responsabi l izados por  cr imes de  

responsabi l idade  (a r t .  100,  550)l. 

Como s e  ve, nao  ha, n a s  c i t adas  disposicoes 

cons t i tuc ionais ,  a mencao explicita a punicao  d o s  Governadores 

de  Es tado e de  s e u s  s u b s t i t u t o s  legais em caso  de  impedimento 

por  crime de  n a t u r e z a  funcional .  M a s  n a o  ha impedimento em 

que  Es tados  e Distri to Federal  adotem, em s u a s  cons t i tu icoes  

e s t a d u a i s  o u  lei  organica,  como fez o Distri to Federal ,  o 

p r i n c i p i o  d a  s i m e t r i a ,  conferindo a s e u s  Governadores e Vice- 

Governadores,  as mesmas  disposicoes referentes  ao  Presidente  e 

Vice-presidente d a  Republica.  

Ademais, a Lei Federal  n o .  1 .709 /1950  dispoe em 
s e u  ar t igo 75: 

Art. 75. E permitido a todo cidadao denunciar o Governador perante a 
Assembleia Legislativa, por crime de responsabilidade. 

Ainda,  em s e u s  a r t igos  9" e 75 a d u z  que:  

Art. 9 O  Sao crimes de responsabilidade contra a probidade na 
administracao: 
7 - proceder de modo incompativel com a dignidade, a honra e o 
decoro do cargo. 

Art. 74. Constituem crimes de responsabilidade dos governadores dos 
Estados ou dos seus Secretarios, quando por eles praticados, os atos 
definidos como crimes nesta lei. v!j' 'O 

1 LIMA, George Marmelstein. Impeachment de Governador de Estado. Disponivel em: 
e h t t ~ :  / /www.peorriemlima.hvp.i~.com.br/artl .htm.> Acesso em: 051 12/2009. 
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Nao r e s t a  duvida,  pois,  q u a n t o  a possibil idade de  

d e n u n c i a  de  Governador de  Es tado e por crime de  

responsabi l idade.  Tanto pelo que  dispoe a c i t ada  Lei Federal ,  

q u a n t o  pelo que  preve, pelo p r i n c i p i o  d a  s i m e t r i a ,  a Lei 

Organica do Distri to Federal ,  que,  em s e u  ar t igo 102,  dispoe: 

Art. 102. Qualquer cidadao, partido politico, associacao ou entidade 
sindical podera denunciar a Camara Legislativa o Governador, o Vice- 
Governador, e os Secretarios de Governo por crime de 
responsabilidade. 

Tal possibil idade - de  representacao ,  por  a t o  de  

improbidade do  Governador - nao  gera a menor dificuldade de  

s e r  compreendida s e  examinarmos,  teologicamente,  a lei federal  

e a lei d is t r i ta l  no  contexto d a s  n o r m a s  cons t i tuc ionais .  E nao  

a p e n a s  pelo principio d a  s imet r ia .  Tambem por  out ros .  

Conforme ja s e  ressa l tou ,  a nocao de  

responsabi l izacao d a s  au to r idades  governantes  e s t a  in t imamente  

l igada ao  p r i n c i p i o  r e p u b l i c a n o ,  adotado pela  n o s s a  Car ta  

Magna, e ao  d e v e r  d e  p rob idade ,  por  e la  imposto,  

indis t in tamente ,  a qua lquer  ocupan te  de  cargo ou  funcao 

publ ica.  O Governador de  Estado,  inclusive pela  magni tude  e 

impor tancia  do cargo ocupado em decorrencia  do mesmo pleito 

eleitoral  que  o elegeu, nao  e s t a  imune  as sancoes  decorrentes  do 

descumprimento  dos  s e u s  deveres  cons t i tuc ionais  e legais.  

Especialmente quando  pra t ica ,  em tese,  cr imes de  

responsabi l idade  e tambem comuns .  

No caso  em ques tao ,  e de  bom alvitre lembrar  que  

es t ao  em apuracao  as p ra t i cas ,  em tese,  dos  cr imes previs tos  

n o s  ar t igos  288,  316,  3 1 7  e 333 do Codigo Penal ,  den t re  out ros .  
@d 'u 
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Ta is  premissas ,  de  p e r  si, j a  fundamentam a 

responsabi l izacao por  crime de  responsabi l idade ao  Governador 

do Distr i to  Federal .  Assim, e inarredavel  a possibi l idade de  que  

p o s s a  responder  ao  processo politico de  impeachment por  

supos tos  c r imes  de  responsabi l idade,  como decorrencia  d a  

adocao do  modelo republ icano e do dever de  probidade.  

Especialmente quando  em s u p o s t a  co-autor ia  delitiva com o s e u  

s u b s t i t u t o  direto e secre tar ios  de  Es tado.  

Nao e por o u t r a  razao que  a Lei Organica do Distri to 

Federal ,  reforcando a p remissa  j a  implici tamente d i spos ta  n a  

Const i tuicao e expressamente  ado tada  em lei federal ,  

expressamente  estabeleceu,  em s e u  art igo 102, a possibil idade 

de  qua lquer  cidadao denunc ia r  a Camara  Legislativa o 

Governador de  Es tado,  jun tamente  com o s e u  Vice e o s  

Secre tar ios  de  Governo, por  crime de  responsabi l idade.  

Como efeito, in terpre tacoes  descontextua l izadas  do 

texto cons t i tuc ional  nao  podem n o s  conduzir  a i n u s i t a d a  

s i tuacao  de  s e  eximir u m  Governador do Distri to Federal ,  por 

in terpre tacoes  l i te ra is  e descontextual izadas.  Ser ia  u m  premio 

pela  p ra t i ca  de  improbidade,  algo inconcebivel, d i an te  d a s  d u r a s  

sancoes  que  a propr ia  Const i tuicao impoe em qualquer  

t r ansgressao  ao  dever de  probidade.  

Com efeito, em s e u  art igo 37, caput,  a Const i tuicao 

estabelece como principio d a  Administracao Publica,  em 

qua lquer  es fera  de  poder  e no  ambito de  t o d a s  as un idades  

federadas ,  a probidade,  r e t r a t a d a  no respei to  as leis,  a&& 
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impessoal idade e a moralidade. n a  legalidade, n a  impessoal idade 

e n a  moral idade.  

Pela razao o r a  exposta ,  a Const i tuicao estabelece 

como s i tuacao  a p t a  a gerar  a pe rda  do cargo e dos  direi tos  

politicos, a p ra t i ca  de  a t o s  cont rar ios  a probidade 

adminis t ra t iva  ( a r t .  14,  5 9", 15,  V, 37 ,  5 4") ,  qual i f icando-a,  

inclusive,  como crime de  responsabi l idade (ar t igo 8 5 ,  V). 

Ora,  no  caso  sub examine, o s  i l ici tos a t r ibuidos  a o  

Governador do Distri to Federal  indicam o s e u  beneficio pessoal  e 

de  terceiros ,  por  ele supos tamente  favorecidos, incluindo o s e u  

Vice, n u m a  rede de  favorecimento pessoal .  E i sso  s e  d a r i a  

mediante  captacao  de  recursos  publ icos que  ser iam desviados de  

con t ra tos  super fa tu rados  p a r a  d a r  margem a dis t r ibuicao  de  

propinas ,  inclusive a membros  do par lamento  e de  orgaos e 

en t idades  v inculadas  a o  proprio Poder Executivo. 

Ademais, o processo de  impeachment nao  tem 

n a t u r e z a  judicial ,  nem criminal.  Tra ta-se  de  u m  julgamento 

politico, por  i sso  processado no  par lamento  e ,  nao ,  n u m  

t r ibuna l .  A s  s u a s  pr inc ipa is  implicacoes e s t ao  re lac ionadas  com 

o s  direi tos  politicos e o s  poderes  ine ren tes  ao  exercicio do cargo. 

Paulo Brossard ,  em obra  renomada sobre  o temaz, a o  

defender  a mesma  tese  ac ima exposta ,  c i tando a u t o r e s  como 

Hamilton, Story,  Lawrence, Bayard,  Lieber, Von Holst, Tucker  e 

Black, volta a Const i tuicao monarquica ,  onde  o ins t i tu to  ja s e  

delineava, especialmente com a promulgacao d a s  Leis 27  e 3 0  de  

2 BROSSARD, Paulo. O impeachment. Sao Paulo, Saraiva, 3a edicao, p. 78. 
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1892. E lembra  o Senador  J o s e  Higino, n u m  de  s e u s  pareceres ,  

q u a n d o  o Senado rejeitou o veto de  Deodoro as c i t adas  leis:  

"O Senado  e u m  t r i b u n a l  polit ico e n a o  u m  
t r i b u n a l  d e  j u s t i c a  c r iminal .  A s u a  missao  n a o  e 

conhece r  d o s  c r imes  d e  r e sponsab i l idade  do  Pres idente  
d a  Republica p a r a  puni- lo  c r iminalmente ,  m a s  p a r a  
dec re t a r  u m a  medida  d e  governo, a q u a l  e a des t i tu i cao  
do  p res iden te  de l inquente .  [...I Crime d e  
r e sponsab i l idade  e a violacao d e  u m  dever  do  cargo,  d e  
u m  dever  funcional . "  

CONCLUSAO E PEDIDOS 

Em conclusao,  a f a s t a d a  qua lquer  duvida  sobre  a 

possibi l idade de  o Governador do  Distri to Federal  responder  a 

processo de  impeachment por supos tos  c r imes  de  

responsabi l idade ,  em det r imento  de  b e n s  que  deveria zelar e 

pr incipios  que  ju rou  respei ta r ,  deve sujei ta- lo ,  s e  confirmadas 

p ra t i cas ,  a severas  punicoes,  inclusive n a  esfera  polit ica de  que  

o r a  s e  cu ida .  

Por isso,  most ra-se  a 

recebimento do  presente  requerimen 

de  impeachment c o n t r a  o Governador 

a apl icacao d a s  sancoes  a ele ine  

graves fa tos  l h e s  s a o  imputados .  

Termos em que  pede e e s p e r a  

Pres idente  d a  Ordem d o s  Advogados do  Bras i l  
Conse lho  Sec ional  do  Distr i to  Federa l  
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Brasilia, 7 de dezembro de 2009. 

PARECER No 31812009-PG 

Ref. no DOC 0205342009 
Pedido de Impeachment - Estefania Ferreira de Souza de Viveiros 

EMENTA: PEDIDO DE 
IMPEACHMENT DO 
GOVERNADOR DO DISTRITO 
FEDERAL - REQUISITOS PARA 
RECEBIMENTO E 
PROCESSAMENTO NA CLDF - 
INCIDENCIA DA LEI No 1.079, DE 
10 DE ABRIL DE 1950 - 
PRECEDENTES DO STF. 
PARECER No 31212009 - PG. 

Senhor Procurador-Geral, 

ESTEFANIA FERREIRA DE SOUZA DE VIVEIROS, devidamente 

qualificada, apresentou em 7/12/09, pedido de Impeachment em desfavor do Sr. Jose 

Roberto Arruda, governador do Distrito Federal. 

A inicial esclarece que o requerimento, subscrito pela cidada que o maneja, 

tambem reflete a aprovacao da entidade que preside, a Ordem dos Advogados do 

Brasil, Conselho Secional do Distrito Federal. 
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No final, requer o recebimento do pedido de abertura de processo de 

impeachment contra o Governador Jose Roberto Arruda, com a aplicacao das sancoes 

a ele inerentes, se confirmados os graves fatos lhes sao imputados. 

Junta a Requerente copia do Inquerito no 65012009. 

O Gabinete da Presidencia, por sua chefia, requer a essa Procuradoria-Geral 

analise e parecer. 

E o relatorio. 

A presente analise cingir-se-a aos requisitos formais do Pedido de 

Impeachment, ou seja, se o mesmo podera ser recebido e processado nesta Camara 

Legislativa do Distrito Federal. 

No parecer no 31212009 - PG foram delineados os aspectos juridicos do 

processo de impeachment do Governador do Distrito Federal: I - da legitimidade 

ativa; I1 - da legislacao aplicavel; I11 - do processo de impeachment; I11 (A) - dos 

requisitos para processamento da denuncia; I11 (B) - do processo perante a Camara 

Legislativa do Distrito Federal; I11 (C) - do julgamento da denuncia. 

Para o processamento da denuncia sao necessarios os seguintes requisitos: 

Ser apresentada e assinada por cidadao, com firma reconhecida (arts. 

75 e 76, da Lei no 1.079150); 

Vir acompanhada de documentacao que comprove os fatos narrados, 

ou declaracao da impossibilidade de apresenta-la, ou ainda, 

indicacao do local onde a documentacao possa ser encontrada (art. 

76 , da Lei no 1.079150); 

Estar o denunciado no exercicio do cargo (art. 15 c/c o paragrafo 

unico, do art. 79, da Lei no 1.079150). 
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Os requisitos legais foram cumpridos pela Requerente, pois a condicao de 

cidada esta comprovada e sua firma reconhecida, alem do que a documentacao 

comprova os fatos narrados. 

Diante do exposto, opina-se pela possibilidade de recebimento e 

processamento da presente denuncia perante a Camara Legislativa do Distrito Federal, 

observando-se as regras estabelecidas na Lei no 1.079, de 10 de abril de 1950. 

E o parecer, sub censura. 

SIDRAQUE EIRO ANACLETO * 

Procurador Legislativo 
Matricula n. 1 1.140-72 

Folha N 
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Resultado da consulta 

Consulta por Nome e Data Nascimento 

Titulo de Eleitor: 013097361694 

Nome do eleitor: ESTEFANIA FERREIRA DE SOUZA DE VIVEIROS 

Data de nascimento: 20/12/1971 

Situacao da Inscricao: REGULAR 

Secretaria de Tecnologia da Informacao - TSE 
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Ata da Sessao Ordinaria do Conselho Pleno da 

Ordem dos Advogados do Brasil do Distrito Federal. 

(58" da Sessao Ordinaria do Trienio 2007/2009 - Ata n." 1 191) 

Data: 03 de dezembro de 2009, as 19h30. 

Local: Sede da OABBDF, Sala de Sessoes. 

SEPN 516, Bloco B, Lote 07, Brasilia. 

Presencas: da Presidente Estefania Ferreira de Souza de Viveiros, do Vice-presidente 

Ibaneis Rocha Barros Junior, do Secretario-Geral Felix Angelo Palazzo, do Secretario- 

Geral Adjunto Alberto Moreira de Vasconcellos, do Diretor-Tesoureiro Severino de 

Souza Oliveira, do Conselheiro Federal Roberto de Figueiredo Caldas, dos 

Conselheiros Seccionais, Adeliton Rocha Malaquias, Aluisio Xavier de Albuquerque, 

Ana Maria Ribas Magno, Andre Vieira Macarini, Carlos Aureliano Motta de Souza, 

Carlucio Campos Rodrigues Coelho, Carolina Louzada Petrarca, Djacyr Cavalcanti de 

Arruda Filho, Felipe Inacio Zanchet Magalhaes, George Ferreira de Oliveira, Ismail 

Gomes, Jacques Mauricio Ferreira Veloso de Melo, Joaquim de Arimathea Dutra 

Junior, Joao Pedro Ferraz dos Passos, Jomar Alves Moreno, Jose Gomes de Matos 

Filho, Juliano Ricardo de Vasconcellos Costa Couto, Leon Frejda Sklarowsky, Luis 

Maximiliano Leal Telesca Mota, Marcos Luis Borges de Resende, Nicson Chagas 

Quirino, Osmar Alves de Melo, Raul Livino Ventim de Azevedo, Rodrigol Madeira 

Nazario, Virginia Solino de Moraes, Walter do Carrno Barletta, Wilfkido Augusto 

Marques e Zelio Maia da Rocha. Ausencias justificadas: Alberto Moreira de 

Vasconcellos, Carla Maria Martins Gomes, Edison Antonio Costa Britto Garcia, 

Leonardo Henrique Mundirn Moraes Oliveira, Maria Madalena da Silva Carneiro, 

Mariana Prado Garcia de Queiroz Velho e Othon de Azevedo Lopes. Verificado o 
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quorum regimental, a Sra. Presidente declarou aberta a Sessao as 19h30 e agradeceu a 

presenca dos Conselheiros Seccionais, do Conselheiro Federal Dr. Roberto Caldas e 
- dos Presidentes das Subsecoes de Planaltina, Dr. Mario Goncalves de Lima, de 

Taguatinga, Dr. Ailton Coelho Alves e do Gama, Dr. Jose Adilson Barboza. Ordem 

do dia: (1) Processo n." 813712009. Assunto: Analise do pedido de impeachment do 

Governador e Vice-Governador do Distrito Federal. Relator: Conselheiro Joao Pedro 

Ferraz dos Passos. Revisor: Conselheiro Walter do C m o  Barletta. A Sra. Presidente 

proferiu a leitura do despacho de abertura fazendo alusao ao art. 44 da Lei 

n." 8.906194, com o intuito de instaurar processo administrativo para analise da pratica, 

em tese, de crime contra bens e instituicoes publicas, supostamente praticadas pelos 

Senhores Governador e Vice-Governador do Distrito Federal, com fundamento nas 

disposicoes legais da Constituicao Federal, da Lei n." 1.079/1950, da Lei Organica do 

Distrito Federal e da Lei n." 7.106186. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra 

ao Conselheiro Relator. Lido o relatorio e o voto no sentido de, preliminarmente, votar 

a proposta de impeachment separadamente. O Sr. Vice-presidente suscitou questao de 

ordem sobre a possibilidade da apresentacao de impeachment de ambas autoridades ou 

se seria necessario aguardar a posse do Sr. Vice-Governador do DF para posterior 

pedido de impeachment. Com base na Lei Organica do Distrito Federal constatou-se a 

possibilidade de impeachment em conjunto. Em prosseguimento a leitura do voto o 

Conselheiro Relator votou pelo encaminhamento da proposta de impeachment em 

desfavor do Governador e Vice-Governador do Distrito Federal a Camara Legislativa 

do DF. A Sra. Presidente passou a palavra ao Conselheiro Revisor, Dr. Walter do 

Carmo Barletta, o qual procedeu as suas consideracoes, acompanhando o voto 

proferido pelo Conselheiro Relator. Com a abertura das inscrigoes, manifestaram-se os 

Conselheiros: Wilfiido Augusto Marques, Marcos Luis Borges de Resende, Leon 

Frejda Sklarowsky, Osmar Alves de Melo, Jomar Alves Moreno, Ismail Gomes, 
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Djacyr Cavalcanti de Anuda Filho, Luis Maxirniliano Leal Telesca Mota, Jacques 

Mauricio Ferreira Veloso de Melo, Carlucio Campos Rodrigues Coelho, Nicson 

Chagas Quirino e Roberto de Figueiredo Caldas. O Conselheiro Ismail Gomes 

apresentou divergencia no sentido da Seccional somente acompanhar o tramite das 

propostas de impeachment ja apresentadas na Camara Legislativa do Distrito Federal. 

O Conselho Pleno decidiu, por maioria, acolher a proposta apresentada pelos 

Conselheiros Relator e Revisor, vencido o Conselheiro Ismail Gomes. Em seguida, o 

Sr. Vice-presidente levou a apreciacao a Ata de n.O 1.190, aprovada a unanimidade. 

Nada mais a tratar e a comunicar, a Sra. Presidente declarou encerrada a Sessao as 

vinte e uma horas e cinquenta minutos. Para constar, eu, Felix Angelo Palazzo, 

Secretario-Geral, mandei lavrar a presente Ata, conferida e assinada por mim e pela 

Sra. Presidente, depois de aprovada pelo Conselho Pleno da Ordem dos Advogados do 
- Brasil, Conselho Seccional do Distrito Federal. 

5 -__ --.-- =--.>~.?z?-.,.~.:~-*- ..-:,-.- 
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